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Thüringer Landtag
7. Wahlperiode

Überprüfung personenbezogener Daten beim Amt für 
Verfassungsschutz in Thüringen

Im Jahr 2019 kontrollierte die "Kommission zur Überprüfung der von 
dem Amt für Verfassungsschutz Thüringen gespeicherten Personenda-
ten" die rechtliche Zulässigkeit erhobener Daten, deren Speicherung und 
bislang nicht erfolgte Löschungen. Als Arbeitsgrundlage wurde ein vom 
Bundesamt für Verfassungsschutz zur Verfügung gestellter Datenklon 
mit Thüringer Daten zum Stichtag 8. März 2019 verwendet. Im Ergebnis 
wurde festgestellt, dass 91 Datensätze zu Personen ohne erforderliche 
Grundlage gespeichert wurden. Proportional zur Anzahl der Datensät-
ze in den Phänomenbereichen betrafen die meisten grundlosen Spei-
cherungen den Bereich Links (30 Datensätze), zu deren Löschung die 
Kommission aufforderte. Am 26. April 2022 veröffentlichte das Bundes-
verfassungsgericht eine Entscheidung auch zu den rechtlichen Grund-
lagen der Datenspeicherung im Bereich des Verfassungsschutzrechts.

Ich frage die Landesregierung: 

1. Was waren die Gründe, weshalb in 30 Fällen bei Datensätzen im Be-
reich Links von der Kommission die Löschung angeraten wurde (zum 
Beispiel Rechtswidrigkeit der Speicherung, Entfall der Erforderlich-
keit im Rahmen der Aufgabenerfüllung und andere; bitte nach Häu-
figkeit darstellen)? 

2. Wurden alle 30 Datensätze im Bereich Links wie von der Kommissi-
on empfohlen gelöscht, wenn ja, wann und wenn nein, in wie vielen 
Fällen wurde dies warum nicht umgesetzt? 

3. Erfolgte in den genannten Fällen der 30 Datensätze im Bereich Links 
eine Information an die Betroffenen und wenn nein, warum unter-
blieb diese? 

4. Standen der Kommission auf Basis des Datenklons des Bundesam-
tes für Verfassungsschutz vom März 2019 alle beim Amt für Verfas-
sungsschutz in Thüringen in elektronischer und in Papierform ge-
speicherten personenbezogenen Daten im Bereich Links für ihre 
Überprüfung zur Verfügung und wenn nein, welche Art von Daten 
war warum kein Bestandteil?
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